



寿阳县解愁乡

学习运用"千万工程"经验 交出乡村振兴"高分答卷"

本报讯 今年以来,寿阳县解愁乡 深入学习运用"千万工程"经验,以县委 党建领航"1881"工程为指引,聚焦规 划引领、生态宜居、产业兴旺、民生改 善、乡村治理等关键点,推动乡村面貌 发生明显变化,宜居宜业和美水平显著 提升。

产业引领,绘制强村富民新图景。 农业提质增效。以安胜村土克拉合作 社为载体,加快推进"双层托管",在现 有基础上新增托管面积1.8万亩,全面 提升土地耕作效率和农业收益;坚决 贯彻落实上级"稳粮扩豆"决策部署, 全面落实700亩大豆玉米带状复合种 植任务,切实守稳粮食安全。农旅融 合发展。通过积极向上争取资金,进 一步完善种子坡村"文旅乡村"景区 配套设施建设,持续推动景区提档升 级。同时,进一步整合现有生态康 养、历史文化资源,打造"方山生态康

养旅游——种子坡地道战红色文化 研学基地——灵嵩寺石窟历史文化 遗址"精品旅游路线,加快培育"文 旅+康养"产业发展,着力构建"以农 促旅、以旅兴农"的乡村振兴新格 局。推行农资集采集配。依托乡投 公司发展农资全产业链集采集配产 业,围绕"农资企业+乡投公司+村集 体+农户"的订单式农资集采模式, 在直接采购品牌企业化肥的基础 上,今年继续将集采范围延伸至种 子、农药,形成农资全品类集采供应 服务。

环境整治,刷新美丽乡村新颜值。 人居环境得到提升。全乡共发现"脏、 荒、乱"等问题446处,已整改446处,整 改率100%;清理秸秆、白色垃圾、建筑 废弃物等各类垃圾60余吨,路域环境 卫生18余公里,目前32个参与验收的 村组已全部完成验收。2个"提档升

级"村组的村级活动场所修缮、村庄基 础设施建设将于6月底前完工。"森林 乡村"续建。对种子坡村、独璧村2个 "森林乡村"进行续建,种植苗木1.2万 株,打造小公园2处、小景点2处、公路 绿化长廊1条,目前续建工作已全面完 成。推进城镇化建设。加大农村基础 设施投资力度,年内完成方山村供水保 障设施项目建设,完成下解愁村、安胜 村、方山村3条入村道路硬化,以及小 长线至麦捷煤矿、东村至金泽工贸、神 沟至凤鸣山3条道路整修。同时,立足 煤炭资源优势和产业优势,构建"工农 互补,以工补农"发展新格局,发展非煤 接续产业和服务业等劳动密集型产业, 帮助至少200名农村劳动力实现就近 就业。

增进民生,激活高质量发展新动 能。纵深推进乡镇综合行政执法改 革。定期组织全乡执法人员进行业务

培训,全方位提升执法人员理论水平和 行政执法能力。积极开展"以干代训" 现场模拟执法,定期开展已办结案件 审核复查工作,不断提升综合行政执 法质效。坚决兜住兜牢基本民生底 线。推动巩固拓展脱贫攻坚成果同 乡村振兴有效衔接,加强低保兜底动 态调整和低收入群体增收工作,加强 对低保人员和农村特困人员的动态 监测,及时开展精准帮扶,稳步提高 优抚对象、低保人员、农村特困人员等 生活保障水平。深化移风易俗。9个 行政村积极完善和落实各项制度,重 新研究制订新版村规民约,并积极开 展"星级文明户""文明家庭""德孝好 家庭"等评选活动,弘扬崇德尚礼的优 良传统。定期组织开展群众喜闻乐见 的新时代文明实践活动,持续丰富群众 文娱生活。

(梁文强)

寿阳县朝阳镇

绿色产业促振兴 经济生态得双赢



朝阳镇东河村景色优美。 刘晓婧 摄

和水泥、铺设路沿石……在金石庄 本报讯 今年以来,寿阳县朝阳镇 积极学习运用"千万工程"经验,以绿色 村,工人们不畏高温,坚守在项目一线, 发展理念为导向,以产业建设为抓手, 为建设和美乡村挥洒汗水。硬化工程 从4月20日开始,目前,各个巷道和岔 推进乡村全面振兴,实现了经济效益和 生态效益的双提升。 路已全部硬化完工,主干道硬化工作也

本报讯 近年来,寿阳县西洛镇

上湖村紧紧围绕乡村振兴战略,大力发

展采摘产业,因地制宜发展种植大樱

桃、桃子、杏、西梅、玉露香梨等特色水

果产业,提高了村集体和种植户的经济

收入,也为全面推进乡村振兴注入强劲

业合作社的百亩采摘园里,满园的樱桃 树郁郁葱葱,一串串鲜红的樱桃缀满枝

头,令人垂涎欲滴。游客穿梭在枝繁叶

茂的樱桃树间,一边尽情感受自然风

桃,正好端午放假带上老婆孩子来采

摘。这里的樱桃又大又甜又好吃,大

家快来采摘吧!"上湖村得天独厚的地

理环境和气候条件造就了樱桃甜美可

游客聂建煜说:"平时就爱吃樱

光,一边愉快地享受采摘乐趣。

6月9日,在上湖村绿千山种植专

在紧锣密鼓地进行中。

金石庄村在和美乡村建设中,着力 从产业发展方面进行规划,通过盘活村 集体土地资源,实施小杂粮深加工项 目,大大提高了村集体经济经营性收 人,解决了村民粮食种植单一性的问 题。村党总支书记、村委会主任张万文 表示:"今年,村里进行了大整治,包括 护坡、路沿改造、绿化、亮化等,持续改 善提升村内人居环境,让村民的幸福感

在东河村,大型钢结构粮食仓库 建设正如火如荼地进行。村党支部 副书记赵贵宝介绍:"该项目预计8月 初全部完工,每年将带动村集体收益 10万元,并为村民提供20个至30个 就业岗位。"

一走进山西食馍传承食品有限公 司,一股浓浓的麦香便扑鼻而来,工人 师傅们分工协作,进行着揉面、醒发、 和团等操作,再加上机器的辅助,不一 会儿,柔软的面团就变身为洁白的戗 面千层馒头。

据了解,戗面千层馒头加工是闫家 坪村探索集体经营的创新型举措,通过 与山西食馍传承食品有限公司合作,在

增加村集体收入的同时,也为闫家坪村 提供了大量的就业机会,带动了食品、 农产品加工等相关行业上下游产业的 发展,有力地推动了闫家坪村的经济发 展。村党总支书记王培富表示:"我们 借助戗面千层馒头非遗技艺,通过与山 西食馍传承食品有限公司深度合作,借 助专业的制作销售团队,不断壮大村集 体经济,实现产业振兴。"

近年来,朝阳镇立足自身资源禀 赋,结合本地实际,建设完善了一批 农产品深加工项目,形成了从种植到 加工、仓储、销售于一体的全产业链 农产品深加工体系,不仅有效提升了 农产品的附加值,也为当地农民增加 了收入来源。同时,通过硬化、绿化、 亮化等基础设施建设及长效管理机 制的完善,镇村容貌焕然一新,为群 众提供了更加便捷舒适的生活环境, 展现出乡村振兴的蓬勃生机,村村争 先、齐头并进的良好氛围正在朝阳镇 蔓延开来。

朝阳镇党群服务中心主任王德 光说:"我们主要围绕宜居和宜业两 个方面做文章。宜居就是在环境整 治的基础上提档升级,大力推进集中 供暖,今年计划新接入3266户,完成 后,全镇供热户数覆盖率将达到 70%;另一方面,下大力气破解宜业难 题,今年以来,根据各村实际,因地制 宜谋划和实施了一批农产品深加工 项目,不断延伸全镇种养产业链条, 增加集体经济收入的同时,让更多群 众实现家门口就业。

(赵嘉 刘晓婧)

寿阳县西洛镇上湖村

采摘产业助力乡村振兴

口、饱满多汁的独特口感,深受广大消 费者的喜爱。

百亩采摘园由绿千山种植专业合 作社建设,共有152亩,配套有"农家 乐",种植、嫁接了多品种的优质水果树 木,包括4个品种的大樱桃、6个品种的 桃子、3个品种的杏、2个品种的苹果、西 梅、核桃以及玉露香梨。从6月至10 月,可以分季节、分品种进行采摘,能够 满足不同喜好游客的采摘需求。

绿千山种植专业合作社园区经 理吴续表示:"樱桃采摘园有20余亩 地,今年挂果的有17亩,每天的采摘 人数有30来人,每天的收入就是3000 元左右。"

近年来,以"村支部+合作社+农 户"模式成立的绿千山种植专业合作社 打造了百亩采摘园,其中,玉露香梨45 亩、桃40亩、樱桃20亩、杏15亩、苹果 15亩、核桃10亩、西梅5亩、李子2亩。

随着采摘园被越来越多人熟知,前来的 游客数量逐年增加。为了让采摘园发 展得更好,合作社还将利用村集体种植 的文冠果发展休闲旅游产业。

上湖村党总支书记董永福说:"合 作社下一步计划利用村集体1.5万亩文 冠果打造一个旅游园区,计划新建文冠 果炼油厂、文冠果饲料厂,试点200亩 林下养殖,打造旅游、餐饮、休闲一体化 (孙凯 庞博媛) 园区。'

寿阳县西洛镇

积极应对旱情保生产

本报讯 近期以来,寿阳县气温持 续偏高,降水量偏少,而目前正值春播作 物生长的关键期。为有效应对当前旱 情,寿阳县西洛镇积极行动,科学谋划, 因地制宜制定了抗旱方案,多措并举开 展抗旱保苗工作。

纂木村因地处黄土山垣地带,旱情 较为严重。6月12日,寿阳县农业农村 局高级农艺师董美云受邀来到村里,深 入田间地头查看墒情、苗情,并给出专业 建议,指导该村进行科学抗旱和科学灌 溉,帮助农户平稳度过旱情。

董美云表示:"对于已经出苗但不具 备灌溉条件的,建议选购合适的生长调 节剂、保水剂、叶面肥进行喷施,提高玉 米抗逆性,并做好后期的病虫害防治工 作。对于尚未播种或播种后未出苗、出 苗不理想的,建议改种、补种,可以选择 适合当地种植的、生育期短的玉米、杂 粮、蔬菜等品种,抢墒播种,保证耕地不 撂荒。最后建议农民朋友们,出苗后尽 早联系协保员投保,通过农业保险途径,

防灾减损,保证收入。"

据了解,为积极应对旱情,西洛镇因 地制宜、提早谋划,制定出台了一系列措 施,其中定期邀请相关专家进行专业指 导便是其中一项。在专家们的指导下, 纂木村实施膜下滴灌方法,让缺水田地 "饮饱喝足"。

纂木村党支部书记李锦荣说:"我们 村积极利用滴灌技术,安装滴灌设施。 目前已实施了30余亩,下一步计划实施 300余亩,并购买一批水带,最大程度减

少旱情带来的损失。"

结合西洛镇实际与农作物生长规 律,《西洛镇全面抗旱减灾保增收的八条 措施》将全镇划分片区,根据实地情况进 行分类应对,精确到具体作物品种、种植 结构等。引导辖区内各村通过采取喷洒 调节剂、叶面追肥,引水灌溉,补种夏播 品种,改种作物等措施,全力将损失降至 最低程度。同时,通过选派农业科技人 员,组织群众投保玉米保险,提供抗旱设 备,为群众提供帮助。

西洛镇副镇长张浩宇说:"下一步, 西洛镇将加强会商研判、旱情调度。针 对各村实际情况,让八条措施对号入座, 落细落实。同时,千方百计开辟抗旱水 源,做好抗旱装备保障,科学统筹、精准 施策,把旱情影响及损失降到最低,全力 保生产、保民生。" (孙凯)



寿阳县开展防范非法集资宣传活动 守住钱袋子 护好幸福家

本报讯 今年6月是全国第十二个防范非法集资宣传月。6月 15日,寿阳县金融服务中心联合县城区社会事务服务中心在朝阳阁 广场开展了以"守住钱袋子、护好幸福家"为主题的防范非法集资宣

活动通过设立展板,发放宣传单、宣传资料等多种方式进行,全 方位、多角度地向广大市民普及防范非法集资的知识,引导大家自觉 远离非法集资的诱惑。

市民常拉弟表示:"今天的宣传活动让我深刻认识到非法集资 的危害,今后我将更加理性地进行理财,保护好自己的财产安全。"

活动现场,各社区及参与金融单位围绕《防范和处置非法 集资条例》及《山西省防范和处置非法集资工作实施细则》等法 律法规,采用"身边人讲身边事"的方式,聚焦养老服务、虚拟货 币、涉农等重点领域,揭示了非法集资典型案例的犯罪手法和主

县城区社会事务服务中心副主任侯龙说:"此次活动的主要 目的是加强宣传教育,提高公众对非法集资危害性的认识,增强 防范意识。我们要时刻保持清醒和理智,不被高额收益所蒙蔽, 避免陷入非法集资的陷阱,共同守护民众的财产安全。'

(张蕾)

寿阳县举行2024年"安全生产月"宣传咨询日活动 人人讲安全 个个会应急

本报讯 6月16日,寿阳县成功举办了以"人人讲安全,个个 会应急——畅通生命通道"为主题的2024年"安全生产月"宣传咨 询日活动。县安委会各成员单位、重点企业积极参与,通过悬挂 横幅、展示宣传展板、发放宣传资料、设立现场咨询台等多种形 式,向过往群众普及防灾减灾救灾、安全生产法律法规,以及地 震、火灾等自然灾害的应急知识和应急避险、校园安全、用电安全

活动现场,华新城市燃气晋中有限公司职工要秀甄说:"安全 生产责任重于山,我们必须持续加强员工的安全培训,同时强化 居民用户的安全宣传,确保警钟长鸣,为全县人民提供更优质的

此次活动共展示了宣传展板50余块,发放宣传资料4000余份, 接受群众咨询300余人次。活动的成功举办,极大地提升了全县群 众的安全意识和事故防范能力,为营造安全稳定的社会环境奠定了

寿阳县应急管理局党委委员、应急管理事务服务中心主任李建 飞表示:"我们组织24个成员单位和3支救援队开展此次安全宣传咨 询日活动,就是要让每个人都了解并关心安全生产工作。接下来,我 们将深入推进安全应急科普知识宣传'五进'活动,即进企业、进农 村、进社区、进学校、进家庭,以增强社会公众的安全应急意识和自救 避险能力,营造'人人讲安全,个个会应急'的浓厚氛围。

(张晓燕)

爱心企业送清凉 一线工人享关怀

本报讯 连日来,寿阳县的高温天气对坚守在一线的工作人员 构成了严峻考验。为做好防暑降温工作,当地爱心企业蓝馨酒店积 极行动,为一线工人送去夏日清凉。

6月13日,在滨阳路改造工程施工现场,机器轰鸣,工人们紧张 有序地作业,展现出繁忙而有序的景象。蓝馨酒店的负责人和工作 人员在施工现场与工人们亲切交谈,了解他们的生活和工作状况,并 叮嘱他们注意防暑降温。同时,他们为工人们送上了绿豆汤、矿泉水 等解暑饮品,并传达了诚挚的问候,以此感谢他们的辛勤付出。

蓝馨酒店管理人员李新亮表示:"鉴于寿阳县近日的高温天气, 蓝馨酒店全体员工特意为一线工人准备了夏日饮品,希望他们能在 工作中感受到一丝清凉,安心工作。"

此次活动不仅为工人们带来了实际的关怀和清凉,更传递了社 会对他们工作的认可。项目安全员刘世杰表示:"非常感谢蓝馨酒店 的关心和支持,这份关怀让我们在酷暑中依然能够保持高效的工作 状态。我们将继续合理安排工人们的作息时间,积极做好后勤保障 和防暑降温工作,确保滨阳路改造工程能够保质保量地完成。'

(庞博媛 闫晓霞)

寿阳县公安局马首派出所

强化安全检查 筑牢安全防线

本报讯 为进一步加强和规范"九小场所"的安全管理工作,及时 消除各类安全隐患,确保辖区人民群众生命财产安全,6月14日,寿阳 县公安局马首派出所组织社区民辅警对辖区"九小场所"进行了全面 的安全检查。

检查中,社区民辅警先后深入七星智能酒店、春圃幼儿园、桂元 酒店、旋律派对KTV等地,针对场所安全制度是否落实、保安是否配 备、视频监控是否正常运行、安全通道是否畅通、消防器材及应急照 明设备是否配备完好等方面进行了全面细致的检查。同时,积极提 醒场所负责人及从业人员提高安全意识和防范能力,定期开展安全 隐患排查,将各类安全隐患消除在萌芽状态。

春圃幼儿园教学主管孙娟表示:"今天的检查让我深刻认识到安 全责任的重要性,下一步,我园将进一步加强安全工作,确保小朋友 在一个安心舒适的环境中学习和生活。"

马首派出所辅警陈锐说:"我们将以此次安全检查为契机,全 面加强'九小场所'的安全隐患排查和整治工作,坚决确保辖区安 全稳定。

本次检查及时发现并整改了"九小场所"安全管理中的薄弱环 节,将隐患问题消除在萌芽状态,进一步提升了"九小场所"责任人及 工作人员的安全意识,也最大限度地杜绝了安全事故的发生,为保障 辖区内人民群众的生命财产安全、营造良好的治安环境打下了坚实 的基础。 (赵嘉)